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GUIA PARA LA ACCION

El Proyecto “Salvemos Vidas con la T.R.O.” de difusión de la Terapia de Rehidratación Oral, tiene por su impacto social, una alta prioridad en el ámbito de la A.S.B. Las metas son elevadas pero posibles con la participación de todos los Grupos Scouts. Los siguientes son pasos a seguir, para el trabajo efectivo del Grupo en el Proyecto.

1. PASOS PREVIOS PARA EL INGRESO A LA RED PARA LA VIDA Y AL PROYECTO       
   SALVEMOS VIDAS CON LA T.R.O.
El Grupo Scout expresa a su Distrito su deseo de participar en la RED PARA LA VIDA, poniéndose en contacto con el Responsable Distrital del Proyecto T.R.O., en este caso, con el del Proyecto Salvemos Vidas y fijando fecha para participar de un Taller de Capacitación.

2. LOS DIRIGENTES PARTICIPAN EN EL TALLER DE CAPACITACION T.R.O.
Los Dirigentes Scouts comprometidos con el Proyecto, reciben capacitación de especialistas en la materia (Diarrea y T.R.O.) pertenecientes al Servicio Departamental de Salud y/o de la filial de la Sociedad Boliviana de Pediatría de su Distrito de origen. La capacitación para este nivel tiene una duración aproximada de 8 horas y es coordinada por el Responsable Distrital del Proyecto. En este Taller también recibirán una detallada explicación del método de trabajo del Grupo en el Proyecto (Area de trabajo asignado al Grupo, solicitud de materiales, seguimiento del trabajo, presentación de informes, habilitación de aprobación en cursos I.M., etc.)

Para concluir la capacitación, puede evaluarse a los dirigentes sobre los conocimientos que han adquirido, que deberían tener para realizar posteriormente la capacitación a sus scouts y para las salidas de difusión de la TRO. (Ver Cuestionario de Conocimientos de la T.R.O.)

3. CAPACITACION A LOS SCOUTS
Los Dirigentes capacitan a los Scouts de las siguientes Ramas: Exploradores, Pioneros, Rovers; si estiman conveniente pueden incluir a los Lobatos de mayor edad.

La modalidad de capacitación consistirá en la transferencia gradual de información en dos o tres sesiones, durante las reuniones habituales del Grupo (los días sábado), o en curso distrital de capacitación para scouts (con un número no muy elevado de participantes, por razones pedagógicas).

Para apoyar la misma, se entregará a cada participante una copia del Manual Salvemos Vidas con la T.R.O.. Para concluir la capacitación,  puede hacerse una evaluación a los scouts sobre los conocimientos que ha adquirido, que deberían tener para realizar posteriormente las salidas de difusión de la TRO. (Ver Cuestionario de Conocimientos de la T.R.O.)

4. COMPROMISO DE TRABAJO DEL GRUPO EN EL PROYECTO
Cada Grupo Scout debe nombrar un responsable del proyecto a nivel de Grupo, para que coordine con el Responsable Distrital del Proyecto, en un acto especial pero sencillo el grupo firma un compromiso de trabajo en La Red para la Vida, específicamente en el PROYECTO SALVEMOS VIDAS CON LA TRO indicando el número y una lista de los miembros del Grupo Scout (Dirigentes y Scouts) que se comprometen a llevar adelante el proyecto durante el tiempo estimado de 18 meses. (Ver Compromiso con el Proyecto Salvemos Vidas con la T.R.O.).

5. ACCIONES DE CAMPO 
El Grupo Scout toma contacto con el Centro de Salud más cercano al área que le ha sido asignado para difundir la TRO, para coordinar las futuras acciones y actividades. Hace un reconocimiento del área de trabajo que le fue asignado al Grupo Scout, determina zonas prioritarias para el trabajo, ubica los Centros de Atención Médica y URO-C del área, que en teoría funcionan para hacer la supervisión de su trabajo e informar a los vecinos de su existencia. También esta etapa se debe asignar a cada scout el / los manzano(s) que debe cubrir difundiendo la Terapia de Rehidratación Oral con los conocimientos adquiridos en el Taller de Capacitación del que participó.

6. ENTREGA DE MATERIALES DE TRABAJO DE LA T.R.O.
El material será entregado al responsable grupal del proyecto de acuerdo al número y lista de miembros involucrados en el proyecto que se indicó en el acta de compromiso (quienes debieran tener un promedio mínimo del 70% de los conocimientos de la Terapia de Rehidratación Oral).

El Grupo, al iniciar su trabajo en el proyecto, a través de su  responsable recibirá por única vez, hasta la conclusión del tiempo de trabajo:

· Pañoletas de la Vida

· Cartillas de la Vida

· Insignias de progresión 

Luego de realizar el primer contacto con las familias de su zona asignada (primera salida TRO) el grupo debe presentar al Responsable Distrital TRO un informe de esta actividad (Ver Informe de  Actividad T.R.O.). Sólo habiendo cumplido este requisito, se podrá hacer entrega de la Insignia Roja. El procedimiento para obtener las otras insignias, será el mismo.

Con relación a los materiales de difusión (Folletos ABC de la Diarrea, Sales de Rehidratación Oral) el nivel distrital proveerá de una cantidad asignada a cada grupo de acuerdo a las existencias y prioridades. Se sugiere que el grupo por su parte consiga material adicional, ya sea de los centros de salud, ONG´s o que elabore su propio material de difusión como se sugiere en el Manual y en la Cartilla de la Vida.

NOTA: Es importante hacer notar que este proyecto de desarrollo comunitario, ya no cuenta con un financiamiento externo, por lo que el material debe ser muy bien utilizado optimizando su objetivo, es decir, el material debe ser entregado a scouts  bien comprometidos y responsables, para alcanzar y en lo posible superar las metas que el grupo se ha trazado al iniciar el proyecto.
7. SEGUIMIENTO
Cada Scout participante del proyecto recibirá una Cartilla de la Vida que le permitirá a él y su dirigente hacer un seguimiento personalizado de su progresión dentro el proyecto.
Para facilitar a los responsables Grupales y Distritales de la T.R.O., se ha diseñado un formato de fichas para el control y seguimiento de los scouts en las diversas  etapas del proyecto, las cuales deben ser actualizadas periódicamente. 







