 Asociación de Scouts de Bolivia

Dirección de Gestión Institucional

EL ALTO INDICE DE ROTACIÓN ANALIZADO A TRAVÉS DEL DIAGRAMA DE CAUSA Y EFECTO
Introducción

Para analizar los resultados de la ASB en cifras, en particular problemas como el alto Indica de Rotación, y otros que se están usando en la Asociación a continuación desarrollamos un método de análisis denominado Diagrama causa y  efecto denominado también Espina de Pescado o Diagrama Ishikawa, a objeto que los que empleen en su análisis.

Un Diagrama de Causa-Efecto es de por si educativo, sirve para que los dirigentes conozcan con profundidad el proceso con que trabajan, visualizando con claridad las relaciones entre los Efectos y sus Causas.
Es conveniente que la mayor participación posible a objeto de que  se tengan diversos puntos de vista y se recojan criterios, experiencias y datos numéricos para trabajar en el análisis.  
Seria de enorme utilidad si los diagramas que se elaboran sean la base para la toma de decisiones que permitan mejorar los indicadores.

Agradeceremos mucho que los diagramas no los envíen para redistribuirlos e enriquecer la discusión.

En el análisis tomen en cuenta lo hoy se conoce como la regla 80/20. Según este concepto, si se tiene un problema con muchas causas, podemos decir que el 20% de las causas resuelven el 80% del problema y el 80% de las causas solo resuelven el 20% del problema.
Traemos también a colación el principio de Pareto (pocos vitales, muchos triviales) que dice que hay muchos problemas sin importancia frente a solo unos graves. En la ASB el problema más acuciante es el del crecimiento de la membresía, que se debe a: La elevada rotación de la membresía y Grupos Scouts con reducida membresía. Es decir tenemos dos problemas, el retener a los miembros en un caso y el de incrementar y mantener los miembros en el segundo caso.

Ciertamente que el crecimiento de la membresía es producto de los 4 aspectos más significativos del trabajo de la ASB: Gestión Institucional, recursos humanos, Programa y Asuntos de Desarrollo. En definitiva es una señal de la calidad con la que trabajamos.

En el marco de lo expuesto reiteramos nuestra invitación a objeto de que las Unidades Scouts, Los Grupos Scouts, y los Distritos analicen con una herramienta de calidad a) El problema de la rotación y b) el porque de la baja membresía (En el caso de que corresponda). 
Esperamos que una vez que se acostumbren a usar la herramienta que explicamos a continuación al análisis del Indice de rotación y a otros problemas, estaremos sacando mejor provecho de los datos de la ASB en cifras, nos ayudará a mejorar los resultados de nuestra acción educativa desarrollando un  proceso de mejora continua.

¿QUE ES EL DIAGRAMA CAUSA Y  EFECTO?
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El Diagrama de causa y Efecto (o Espina de Pescado) es una técnica gráfica ampliamente utilizada, que permite apreciar con claridad las relaciones entre un tema o problema y las posibles causas que pueden estar contribuyendo para que  ocurra el problema.

Esta herramienta fue aplicada por primera vez en 1953, en el Japón, por el profesor de la Universidad de Tokio, Kaoru Ishikawa, para sintetizar las opiniones de los ingenieros de una fábrica, cuando discutían problemas de calidad y tiene la apariencia de de una esqueleto de pescado. Por eso se conoce también como Diagrama Ishikawa. No es en vano que a Ishikawa se le deba mucha gratitud por sus ideas que revolucionaron el mundo de la industria, la administración, el comercio y los servicios. De su capacidad y sus teorías se nutrió el Japón y llegó a  ser lo que todos vemos hoy día. En este documento los estamos invitando a aplicar estas herramientas de mejora continua a la acción educativa de la ASB.

USO DEL DIAGRAMA CAUSA Y EFECTO
El Diagrama Causa y Efecto se usa para:

· Visualizar, en equipo, las causas principales y secundarias de un problema. 

· Ampliar la visión de las posibles causas de un problema, enriqueciendo su análisis y la identificación de soluciones. 

· Analizar procesos en búsqueda de mejoras. 

· Conduce a modificar procedimientos, métodos, costumbres, actitudes o hábitos, con soluciones - muchas veces - sencillas y baratas. 

· Educa sobre la comprensión de un problema. 

· Sirve de guía objetiva para la discusión y la motiva. 

· Muestra el nivel de conocimientos  que existe en la organización sobre un determinado problema. 

· Prevé los problemas y ayuda a controlarlos, no sólo al final, sino durante cada etapa del proceso. 

· No basta con decir "trabajen más", "esfuércense!!!" Hay que señalar pasos, y valorar las causas de los problemas. Ordenarlas para poder tratarlas.

CÓMO CONSTRUIR UN DIAGRAMA CAUSA Y EFECTO
Se debe definir  claramente el problema (efecto) que va a ser analizado.

· Diseñen una fecha horizontal apuntando a la derecha y escriban el problema al interior de un rectángulo localizado en la punta de la flecha. 
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Hagan una "Lluvia de ideas" para identificar el mayor número posible de causas que pueda estar contribuyendo para generar el problema, preguntando "¿Por qué está sucediendo?".

Agrupen las causas en categorías (grupos de causas).

Una forma muy utilizada en la industria en el agrupamiento es la 4M: máquina, mano de obra, método y materiales. Este criterio aplicado a la Asociación podría ser: Gestión Institucional, Programa, Recursos humanos y Asuntos de desarrollo. Pero pueden usar las formas de agrupamiento que quieran.
Para comprender mejor el problema, busquen las subcausas o hagan otros Diagramas de Causa y Efecto para cada una de las causas encontradas.
Escriban cada categoría dentro de los rectángulos paralelos a la flecha principal. Los rectángulos quedarán entonces, unidos por líneas inclinadas que convergen hacia la flecha principal.

Se pueden añadir las causas y subcausas de cada categoría a lo largo de su línea inclinada, si es necesario.

Realicen una lluvia de ideas (brainstorming) de posibles causas y relaciónalas a cada categoría.

Pregúntense ¿por que? a cada causa, no más de dos o tres veces.

Enfoquen los distintos grupos de las causas seleccionadas como fácil de implementar y de alto impacto.
Desciendan de nivel hasta llegar a las causas raíz (fuente original del problema).

Comprueben la validez lógica de la cadena causal.

Como ejemplo adjuntamos un Diagrama Causa y Efecto elaborado solo con una lluvia de idea en el Equipo Nacional. En el ejemplo se tiene el diagrama de pescado y una tabla de priorización de las acciones a tomar, que considera las variables de impacto y la implementación.
Agradecemos el envío de sus Diagramas a la Oficina Nacional para   la elaboración de un Diagrama Causa y Efecto resultante de todos los aportes así como una propuesta  de soluciones, que volveremos a distribuir a todo el ámbito de la ASB.
Cochabamba, julio de 2009

Germán Rocha Maldonado
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